

推动"中国之治"进入新境界

一党的十八大以来持续推进全面依法治国述评

□据新华社报道

"全面推进依法治国,是解决党和国家事业发展面临的一系列重大问题,解放和增强 社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐 稳定、确保党和国家长治久安的根本要求。"

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入"四个全面"战略布局统筹推进。在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学引领下,中国特色社会主义法治体系不断健全,法治中国建设迈出坚实步伐,法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥,党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

"全面依法治国是中国特色社会主义的 本质要求和重要保障"

每年的全国"宪法宣传周",全国各地 开展形式多样、各具特色的宪法宣传活动推 动学习宪法深人人心、落地生根。

党的十八大闭幕后不久,习近平总书记 出席首都各界纪念现行宪法公布施行 30 周 年大会并发表重要讲话,明确提出: "要更 加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的 重要作用,全面推进依法治国,加快建设社 会主义法治国家。"

为子孙万代计,为长远发展谋。党中央 以前所未有的决心、举措和力度推进全面依 法治国。

2014年 10 月,党的十八届四中全会开启大幕。"全面推进依法治国",第一次镌刻在党的中央全会的历史坐标上。习近平法治思想,第一次系统、全面地展现在世人面前。党的十八届四中全会,在建设社会主义法治国家的征程上树起一座新的里程碑。

2020 年 11 月,党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议,将习近平法治 思想明确为全面依法治国的指导思想,对当 前和今后一个时期推进全面依法治国作出战 略部署。

习近平法治思想,在新时代波澜壮阔的 治国理政实践中应运而生,并在坚持和完善 中国特色社会主义制度、推进国家治理体系 和治理能力现代化进程中创新发展,日益成 熟完备,为新时代全面依法治国、实现美好 法治愿景提供根本遵循,注人不竭动力。

2020年5月28日,《中华人民共和国 民法典》诞生。作为新中国成立以来第一部 以"法典"命名的法律,被誉为"新时代人 民权利宣言书",是推进全面依法治国的重 大标志性成果,对加快建设社会主义法治国 家具有重大意义。

依法治国是党领导人民治理国家的基本 方略,法治是治国理政的基本方式。

以习近平同志为核心的党中央对法治中 国建设作出顶层设计和重大部署。

2021 年初,中共中央印发《法治中国建设规划(2020-2025 年)》。在这份新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划中,迈向社会主义法治国家的"路线图"清晰可见——

到 2025 年,党领导全面依法治国体制机制更加健全,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完备……中国特色社会主义法治体系初步形成。

到 2035 年,法治国家、法治政府、法 治社会基本建成,中国特色社会主义法治体 系基本形成……国家治理体系和治理能力现 代化基本实现。

《法治中国建设规划(2020-2025 年)》 与《法治政府建设实施纲要(2021-2025 年)》《法治社会建设实施纲要(2020-2025 年)》构建起法治中国建设的"四梁八柱"。

"一规划两纲要",确立了"十四五"时期全面依法治国总蓝图、路线图、施工图,标志着新时代全面依法治国的总体格局基本形成。

制定出台《关于贯彻落实党的十八届四中全会决定进一步深化司法体制和社会体制改革的实施方案》,推动司法改革向着建设公正高效权威司法制度的宏伟目标扎实迈进;防止干预司法"三个规定"的印发,为领导干部、司法机关内部人员等干预司法增设"高压线",司法机关依法独立公正行使职权制度保障愈加完善……

十年来,以习近平同志为核心的党中央 坚持顶层设计和法治实践相结合,不断提升 法治促进国家治理体系和治理能力现代化的 效能。

"建设中国特色社会主义法治体系, 建设社会主义法治国家"

制定长江保护法是习近平总书记亲自确 定的重大立法任务。党的十八大以来,生态 环保立法加快步伐,实现从量到质的全面提 升,为生态环境治理提供强大助力。

法者,治之端也。习近平总书记指出,全面推进依法治国涉及很多方面,在实际工作中必

须有一个总揽全局、牵引各方的总抓手,这个总抓 手就是建设中国特色社会主义法治体系。

法律是治国之重器,良法是善治之前提。

从建立宪法宣誓制度,设立国家宪法日,到国歌法、国旗法、国徽法构成落实宪法规定的国家象征与标志重要制度;从通过新中国历史上首部民法典,到审议通过监察法、国家安全法、外商投资法等重要基础性法律……

党的十八大以来,截至 2022 年 9 月,全国人大及其常委会新制定法律 70 件,修改法律 238 件,通过有关法律问题和重大问题的决定 99 件,作出法律解释 9 件。迄今现行有效法律共 293 件,中国特色社会主义法律体系日臻完善。

公平正义,国之基址。推进全面依法治国 必须坚持公正司法。

习近平总书记明确指出,要依法公正对待 人民群众的诉求,努力让人民群众在每一个司法 案件中都能感受到公平正义,决不能让不公正的 审判伤害人民群众感情、损害人民群众权益。

"原审被告人聂树斌无罪!"

2016 年 12 月 2 日,最高人民法院第二巡回法庭,历时 21 年的聂树斌案沉冤昭雪。党的十八大以来,司法机关坚持实事求是、有错必纠,聂树斌案、呼格吉勒图案、张玉环案等刑事冤错案件得到依法纠正。

问题出在哪里,改革就指向哪里

司法体制改革紧紧牵住司法责任制这个"牛鼻子", "让审理者裁判、由裁判者负责"的体制机制更加完善,推进以审判为中心的诉讼制度改革,建立健全错案发现、纠正、防范和责任追究机制,司法机关面貌一新,司法公信力、审判质效显著提升。

最高人民法院巡回法庭实现管辖范围全覆盖,被群众称为"家门口的最高人民法院";全面建成运行审判流程公开、庭审活动公开、裁判文书公开、执行信息公开四大平台,让公众知情权有更多的实现渠道;加强新时代检察机关法律监督,推动履行"四大检察"职能······

法治建设从法律体系向囊括立法、执法、 司法、守法各环节的法治体系全面提升。

"不断增强人民群众获得感幸福感安全感"

习近平总书记指出: "要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程。"

一切为了人民,这是法治中国的目标指引。 党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央坚持以人民为中心,用法治维护人民权 益、保障人民获得感幸福感安全感, 凝聚起全体人民的法治信仰。

2021年10月的一天,在上海工作生活多年的黄慧欣喜万分。在上海市公安局长宁分局江苏路派出所,她为户籍在外地的孩子申领到一张身份证。

上海推出的"跨省通办"项目,为长三角区域内户籍居民异地工作、学习、生活提供更便利的服务。

法治为经济社会发展赋能,推动"中国之治"迈向更高水平。

严格规范执法让权力不再"任性",落实重大行政决策程序、加强行政决策执行与评估……法治政府建设换挡提速,依法行政成为各级政府鲜明印记。

曾经,"门难进""事难办",老百姓对司法机关望而却步怎么办?习近平总书记明确指出:"要坚持司法为民,改进司法工作作风,通过热情服务,切实解决好老百姓打官司难问题,特别是要加大对困难群众维护合法权益的法律援助。"

聚焦老百姓的"急难愁盼",一项项司法改革举措直击靶心。

立案登记制改革破解群众"立案难",截至今年6月,全国法院累计登记立案13837.17万件,平均当场立案率达到95.7%。2017年7月至2022年6月底,全国检察机关共立案公益诉讼案件67万余件。

人民法院宣告"基本解决执行难",依法保障胜诉当事人及时实现权益;检察机关公益诉讼更好保护社会公共利益,守护人民美好生活;公安机关严格规范公正文明执法,提升执法公信力迈出新步伐;健全完善"人人可享"的现代公共法律服务体系,推进法律服务均等化、多元化、专业化发展……党的十八大以来,司法执法机关立行立改,不断增强人民群众对法律的信仰、对法治的信心。

深人推进"放管服"改革,推动各地方各部门清理证明事项 2.1 万多项,有效解决了"奇葩证明""重复证明"等问题。

全面实行"谁执法谁普法"普法责任制,建立健全国家工作人员学法用法制度,制定青少年法治教育大纲,实施农村"法律明白人"培养工程,"七五"普法顺利完成,公民法治素养明显提升。

••••

法治兴则民族兴, 法治强则国家强。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,法治中国、法治政府、法治社会一体建设持续推进,中国特色社会主义法治道路越走越宽广。

□见习记者 陈友敏

自 2020 年新冠肺炎疫情暴发以来,一份结果为阴性的核酸检测报告,成了千家万户的"定心丸"。在上海,有一支来自第三方核酸检测机构的队伍——上海兰卫医学检验所股份有限公司核酸应急小组,提供着上海乃至全国的核酸检测服务,积极助力各地抗疫攻坚,用专业力量守护一方健康。

通宵达旦,与病毒博弈

上海疫情期间,兰卫核酸检测应急小组协助上海十多个区的社区卫生服务中心、二三级医院、数千家企业进行核酸样本检测,日均产能最高可达 40 万管,十混一的样本可达到 400 万人次。从后勤保障、物流管理到检验检测,每一个岗位加起来有 500 人参与到疫情防控中,其中又有 112 人驰援全国参与新冠病毒核酸检测服务。

兰卫医学检验科实验室主管鞠鹏程,作 为新冠应急小组经验丰富的成员之一,时常 被抽调到外地支援,奔波在外的时候,他每 天承担科室大部分工作,日常完成七八千份

一支百人队伍 带来千万安心

-记上海兰卫医学检验所股份有限公司核酸应急小组

样本检测工作。

今年3月份,上海疫情严峻后,他立刻返岗,在核酸检测需求量激增,标本量是以前的十几倍的重压之下,面对人员不足,他每天都要绞尽脑汁统筹人员安排,寻求巨大样本量和有限人力资源之间的平衡,以保证结果的及时上传。

在离新冠病毒最近的 PCR 实验室里, 检验人员通宵达旦地对样本进行检测,扩增 仪24小时日夜运转,加样、提取、扩增······

当数量巨大的样本摆在面前时,鞠鹏程连续两周每天只睡四五个小时,常常工作到凌晨5点才下班,单日最高处理样本量达2.7万余,争分夺秒与病毒展开博弈。他深知核酸检测在新冠肺炎诊断过程中的重要性,更知道有人还在焦急的等待结果。面对严峻的疫情和繁琐的流程,他没有一丝懈怠,力争最大程度降低感染风险,还要保证质量第一。

闻令而动,驰援全国

记者了解到,从 2020 年开始,兰卫核酸 应急小组已经支援了包括喀什、武汉、南京、张家界、莆田、西安、安阳、深圳、广州、北京、三亚等十几个城市。

"几乎每一次接到核酸采样任务,都是在周末。"纵使对家人有着百般不舍,任务面前, 兰卫新冠应急小组的成员们总是闻令而动、迅速响应。

兰卫医学检验所党支部书记钱 倩,是负责抗疫连接前线需求和后 方检测力量的"桥梁"。她就像一 面旗帜,在抗疫一线发挥她的正能 量和号召力。

从支援第一站的广州,到车水 马龙的魔都上海,在疫情爆发的三 年里,钱倩已经奔赴全国十多个城市开展核酸 检测支援任务,哪里有疫情哪里就有她的身

每天,她要根据前方不同的检测要求,统筹调配后方的物流,耗材、标本对接流程等,并在每轮筛查结束后上报核酸检测结果。疫情复杂多变,每天的筛查量、筛查人群不断变化,统筹工作事无巨细,在巨大的压力下和工作量下,她每天只能睡两三个小时。

每次集结出发, 兰卫的气膜方舱实验室也会同时发到当地。钱倩介绍,"气膜方舱实验室对场地是有一定要求的,如果去一些小县城,接电接水都会比较麻烦,需要解决很多问题。"

以支援新疆喀什为例, "当时实验室里只有新风系统,没有空调,高温天室内室外都是一样的。一点都不夸张地说,我们会从防护服里面倒出一瓶矿泉水,小伙伴们真的很辛苦。"

